

Теоретические основания марксистской методологии социальных наук

Научный руководитель – Кржевов Владимир Сергеевич

Ван Чжизхэн

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра социальной философии, Москва, Россия

E-mail: 496185068@qq.com

Актуальность: Методология социальных наук формировалась в условиях противоречий между различными философскими подходами. Классические направления – позитивизм Дюркгейма и методологический индивидуализм Вебера – представляют два разных пути объяснения социальных явлений. Однако марксистская методология предлагает иной подход, основанный на диалектическом и историческом материализме, что позволяет не только анализировать общество, но и выявлять механизмы его изменения. Исследование этой методологии помогает уточнить её место в современной науке и раскрыть её теоретические и практические возможности.

Цель: Выявить ключевые особенности марксистской методологии социальных наук и показать, как её диалектический и исторический материализм формирует целостную систему анализа и преобразования общества.

Основные тезисы: - Марксистская методология опирается на диалектический и исторический материализм как философскую основу.

- Она объединяет три уровня анализа: общий метод (диалектическое мышление), специальный метод (методология практики) и конкретный метод (проверка истины через материальную деятельность).

- Общий метод предполагает анализ социальных явлений через принцип материального единства: общественное бытие определяет общественное сознание.

- Специальный метод фокусируется на практике как способе познания и изменения общества: социальные процессы рассматриваются в их историческом развитии.

- Конкретный метод направлен на проверку теоретических положений через анализ реальных социальных изменений и исторических трансформаций.

- Эти три уровня методологии находятся в диалектическом взаимодействии: общий метод пронизывает специальные и конкретные методы, а практика способствует уточнению и развитию теории.

Заключение: Марксистская методология представляет собой целостную систему, позволяющую не только анализировать социальные процессы, но и выявлять механизмы их изменения. Её подход объединяет объяснение и преобразование, избегая крайностей догматизма и эмпиризма.

Источники и литература

- 1) Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма. 2. Дюркгейм Э. О разделении общественного труда. 3. Маркс К., Энгельс Ф. Избранные произведения.